

## POKROK ZAPADU.

ORGÁN JEDNOTY Č. S. P. S.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.,  
1211 So. 15th St. — Tel. 1022.

Subscription \$3.50 per year.

Tiskárna: 1211 Jižní 15tá ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$3.50 na  
rok. Spolu s Křivobou Americkou \$5.00.  
Všechny předplatitelé v době přeměny  
a oprávnění ku přeměně.

DO ČECH

předplatitel se na rok \$5.00. Spolu s Křivobou  
Americkou \$6.00.

ZANLEY PENNE

Jsem nejběžnějším, když se koupí na poště  
nebo na expresu Money Order a už jsem se  
ažle. Tě v registruvaném dopise, aneb po-  
štovní bankovní list sádkou jista. Měně  
tiskou je záležitost na poštovní noty, za kterouž  
v páč i straceni, kdokoli a kdokoli peníze  
obdrží měně. Na místě drobných příměně  
tá i k a šenové kódy. Všechny záležitosti  
nečeť jsou zasílány pod jednoduchou adresou i  
pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb.  
Více není na adrese notička.

OHLÁŠKY

Drobné a různé ohlášky uvěřitelům pouze  
en když peníze k objednávkám přiloženy jsou.  
Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující  
páče, platíme 75 centů za třikrát. Za  
různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiné, platíme  
\$1.00 za tři páče za každé uvěřitelství.  
Nečeť každý proto přiložit objednávku tolik  
peněz, jak velkou ohlášku máte si přejít. Cený  
ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na  
požadání. Adresujte jednoduše: Pokrok Zá-  
padu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADU  
Omaha, Neb.

Omaha, dne 12. květ. '97

KRÁL BECKÝ PRY SPEKULOVAL SE  
státními papíry své Hše a vydělal  
malíčkově 30 neb 35 milionů. A pak  
že prý spekulují jenom naši senátoři!V MĚSÍCI DUBNU BYLO RAŽENO V  
mincovních amerických za \$1,400,000  
stříbrných dolarů a každý z těch má  
cenu plnou 100 centů, ačkoliv dolary  
mexické, ač v Mexiku mají volnou  
ražbu stříbra prodávají se zde za 47  
centů vzdor tomu, že jsou těžšími  
než americké.DENNICE NOVOVĚKU MÁ STRACH,  
že bude muset kongres zavést i daň  
na sirky, jako za války. Může být,  
může být. Jestli se to stane, tedy  
nepochybně bude to proto, aby mo-  
hly se platit úroky na ty dluhy, kte-  
ré způsobil prezident Cleveland se  
svou demokratickou politikou v do-  
bě míru.NEJDUŠTOJNĚJŠÍM TĚLE-EM ZÁKO-  
nodárním jest jak známo náš senát,  
ale rovněž je známo, od nejvznešeněj-  
šího k nejménějším jest pouze je-  
diný krok. Minulý týden zavrhl  
senát arbitrážní smlouvu s Angli-  
kem a hned na to přijal prohlášení,  
že Spojené Státy jsou pro vyrovnávání  
mezinárodních sporů arbitráž.PŘÍVOS Z CIZOZEMSKA OBŇÁTEL  
minulý měsíc \$80,000,000, což jest  
asi o \$20,000,000 více než průměr.  
Příčinou toho jest, že importéři přivá-  
ží hojně zboží takového, na kteréž  
cło buď zvýšeno neb uloženo býti  
má. V srpnu minulého roku takov-  
ého zboží přivezeno bylo za 21,  
000,000, kdežto minulý měsíc za  
\$45,000,000.NEŠTĚSTÍ, KTERÉŽ STALO SE V  
Paříži minulý úterek, má málo sobě  
rovných v dějinách. Bazar odbývaný  
k podpoře chudých, k úlevě bídě a  
utrpení lidského, přinesl žal a zá-  
rmutek do tisíců rodin, do srdcí de-  
seti tisíců přibuzných. O každém  
ze zahynulých možno říci, že položil  
život svůj v obět za bližního, což  
činí neštěstí toto tím citelnějším.A NASTOJTE I NADIVNO VÁM SLU-  
chu! Demokratické časopisy posud  
nezvěděly, že od nástoupení Mc Kin-  
leyho přestaly v pokladně sehodky  
obvyklé a pravidelné každého měsíce-  
ce za blahoslavené vlády demokra-  
tické a že jak v březnu, tak i dubnu,  
byly přijaty většinou než vydání. Ino,  
není větších slepých než těch, kdož  
viděti nechtí.DEMOKRATÉ JSOU NYNÍ V NRSNÁ-  
cích. Neví jestli mají odsuzovati  
více předlohu celni jak v senátu na-  
vržena byla, aneb předlohu Dingley-  
ho, jak prošla sněmovnou poslanec-  
kou. Ohausovat je ovšem musí obě,  
když jedna i druhá navrženy byly  
republikány, třeba i měly to zkušen-  
nost, že demokratický celni zákon  
přinesl nám pouze jen nouzi a bídu.CO BYLO HARTOVNÍ O RYNOUPRÁV-  
nost jazykovou v Čechách po všech-  
na leta minulá a co střížnosti na bez-  
příkladnou křivdu, která se páchala  
na lidu českém v té příčině. Teď,  
když národní strana mladočeská  
zjednala České zemi rovnoprávnost,  
zdá se tím kdo čtou Dennici Novo-  
věku, že nestojí celá rovnoprávnost  
ani za homolka. Ano, panečku, kdy-  
by to byli docílili socialisté, aneb  
ještě lépe anarchisté, to bývalo by  
něco jiného!JEŠTĚ LÉPE CELNÍ PŘEDLOHA V SENÁ-  
tu bude přijata tak jak byla navrže-  
na a zvýšili se ní daň na pivo i ulož  
cło na čaj, připomínáme, že v senátu  
nemají republikáné většinu a nebude  
to tedy jejich zásluhou. Republi-  
kánská předloha celni jest předloha  
Dingleyova jak přijata byla v sně-  
movně a změny jež na ní v senátu  
učiněny budou, stanou se pouze jen  
z podnětu a díle právní páč demokr-  
tá a populista, bez jejich hlasů žádná  
předloha senátem neprojde.SVĚTOVÝ POŠTOVNÍ KONGRES ZA-  
počal svá zasedání ve Washingtonu  
minulou středu. Jedním ze čtyř  
náměstků předsedy zvolen byl pan  
Edward Rosewater, redaktor Bee z  
Omahy. Mezi předměty, o kteréž  
se jednati bude v tomto kongresu  
jest zavedení mezinárodního poštov-  
ního kódu k upotřebení na zásilky  
zabraněné a nepochybně že odporují  
těž, aby jednotka váhy poštovní na  
dopisu zvýšena byla z půl unce na  
celou unci. Ovšem též mnohé jiné  
otážky budou tu projednávány.TAK JAK TO JE PŘECE S TOUTO PĚNI-  
cí, tahá se stříbrem anebo netahá?  
Je unce stříbra rovna v hodnotě  
buší pšenice anebo není? Teď mů-  
žeme dostati za buší pšenice skoro 2  
unce stříbra. Před několika lety  
podle blahobytu populista smýšlelo  
stříbro pšenice a bavlnou. Pak vy-  
puštěna byla pšeničné bavlna. Loni  
vypuštěna byla opět pšenice a teď  
běrou populističtější časopisy útočité  
ke kukufici, — ovšem jen pro leto-  
šek. Až se bude zas kukufice pro-  
dávat za 35 a 40 centů, nebudou  
chtět slyšet ani slova o vztahu mezi  
cenou stříbra a kukufice.POPULISTÉ SOUTH DAKOTY JSOU  
toho samého zrna jako nebrasci.  
Sdíleje se totiž ze South Dakoty, že  
různé zákony při opisování na čisto  
byly ve znači svém tam pozmeněny  
a některé se úplně ztratily, tak jako  
zákon vyžadující, aby na mortgage  
na movitý majetek podepsána byla i  
manželka. Zákon, který ustanovo-  
val, že má být nezákonnito prodávati  
oleje svitivé, jež by nebyly obstály  
určenou zkouškou, změněn tak, že zní,  
že jest zákonnito a takových švindlů  
spácháno tam ve jménu reformy tak  
jako v Nebrasci.SLAVIE MINULÉHO TÝDNE VĚNOVA  
la celý sloupec střížnosti na předlohu  
Dingleyovu, že ukládá cło na knihy.  
Když před sedmi lety snahou a úsi-  
lím red. Pokroku Západu samotného  
docíleno bylo zrušení cła na knihy,  
nevěnovala tomu ani jediné řádky  
a nepoučila své čtenáře, komu za to  
děkovati má, že zbavena jest placení  
cła na kalendáře a knihy z Čech, jež  
za premie dává. Letos opět red.  
Pokroku Západu přičinil se o opr-  
avení předlohy před výborem senát-  
ním, aby knihy zůstaly cła prosty a  
byl jedním z hlavních činitelů k do-  
sažení tobo ctle, ale pochybujeme,  
že přičinění jeho Slavie po zásluze  
ocení. Slavie umí pouze jen kárat a  
odsuzovat, ale ne oceňovat.BYLA TO PĚRNÁ CHÁSKA, KTERÁŽ  
dělala pro Nebrasku zákony minulou  
zimou v Lincoln. Teď přichází na  
jevo, že také charter pro město Oma-  
hu je "spackán" a jelikož změněn  
byl v zájmu kontraktorů, nezdá se  
býti pravděpodobným, že by to bylo  
jen tak náhodou. V článku vztahu-  
jícím se na voibu dlužebního mate-  
riálu bylo opatření, že v žádosti ob-  
čanů o materiál dlužební nemá uvá-  
žiti se žádné určité místo, aneb lom  
z něhož by materiál musel se bráti,  
nýbrž že má být pouze jen uveden  
druh materiálu, jaký si občané přejí,  
buď že asfalt, písekovec, žula, aneb  
cibyl. Tato část byla při konečném  
opisování na čisto v zákoně vynechá-  
na. I kdybychom měli za to, že se  
to stalo nedopatřením, bylo by to  
pak důkazem až darebácké neschop-  
nosti střížně minulého sněmu.PES NENÍ MAJETKEM, LEDA KDYŽ  
státní zákony jej takovým prohlásí.  
Tak rozhodnul v minulých dnech  
vrehní soud. Přčinu ku sporu te-  
mu zavadlo, že v New Orleans přejel  
byl drábem novofundlandský pes,  
jehož si cenil majitel na \$200. Drá-  
ha nechtěla žádnou náhradu dáti a  
majitel psa žaloval. V nižších in-  
stancích nepochodil a sice na tom  
základě, že zákon státu Louisiana  
u-tanovuje, že psa nelze považovati  
za majetek, leda jen tehdy, když jest  
co majetek assessován a platí se naň  
daně. S rozsudkem nebyl majitel  
psa spokojen a odvolal se k soudu  
Společných Států a konečně k vrehní  
mu soudu a tu bylo rozhodnuto, že  
pes není domácím zvířetem v tom  
smyslu slova jako jest kůň, kráva  
aneb ovce, nýbrž že lze jej považovat  
za zvíře držené spíše ku zábavě, a-  
neb co zvláštnost, jako opice, papou-  
šky, ptáky, kočky atd. leda že by  
státními zákony byl pes za osobní  
majetek uznán.KTERAK JMÉNO MCKINLEYHO JE T-  
nerozlučně spojeno s pojmem ochr-  
ny celni, o tom svědčí následující  
zajímavá zpráva "Zemědělských Li-  
stů" v Praze vycházejících:"Evropa proti billu McKinleyo-  
vě. Depeše z Washingtonu ozna-  
movala, že Německo, Itálie a Ni-  
zozemí podaly svými zástupci pro-  
test proti billu Dingleyově, jak  
nyní se billa McKinleyova nazývá.  
Účt. svazek průmyslníků rakou-  
ských zaujal ve druhé polovici  
dubna svolati všeobecný sjezd, na  
němž bude rokováno o prostřed-  
cích, jimiž by se evropské státy  
měly brániti proti hrozběm ne-  
bezpečí hospodářskému. — Z Wash-  
ingtonu oznamováno, že tam také  
francouzský vyslanec v těchto  
dnech podá protest proti této no-  
vé billě."V Evropě patřičně znali význam  
zvolení McKinleyho lépe, než pan  
Cleveland a ti političtí patokáři, kte-  
ří chtí opti lid nyní tvrzením, že v  
minulé volbě jednalo se pouze o  
otážku měny a ne otážku obnovení  
ochrany celni.JAK SE PODOBÁ, DOJDE PŘECE K  
nějakému soudnému sporu ohledně  
charteru města Omahy a po případě  
o místo mayora. O prvéjší zajtmá  
se zejména radní D. H. Wheeler.  
Čtenářům omažským bude známo,  
že jest to tentýž Wheeler, kterýž s  
pomocí a vůle mayora i rosteche  
okradl první wardu o zastoupení.  
Před dvěma lety měli jsme radního  
z první wardy Gordona a v podzimní  
volbě tehdy zvolen byl za radního  
za celé město Sam DuBois. Týž  
přišel k zabít a Gordon byl zvolen  
za policejního soudce. První warda  
byla každým pádem oprávněna k to-  
mu, aby na místo obou jeff občanů  
byli jiní ustanoveni, avšak p. Broatch  
ustanovil nám p. Hascalla ze sedmé  
wardy a p. Wheelera ze čtvrté war-  
dy. A ten samý Dan Wheeler, kta-  
rýž první wardu o zastoupení okradl,  
teď nejvíce o to usiluje, aby charter  
byl svržen a zvrácen, proto že prýjeho zkrátil o úřad. To je jako když  
se zloděj domáhá soudně kradeného  
zboží, jež mu bylo odejmuto. Minu-  
lou středu požádán byl vrehní soud,  
aby vydal rozkaz zamezující úřední-  
kům zvolením v minulé volbě na-  
stoupení v úřady jejich, avšak vrehní  
soud odepřel tak učiniti, jelikož  
soudní zakročení takové považuje za  
předčasné.PRESIDENT CLEVELAND NA SKLON-  
ku svého úřadování vydal prohlášení,  
kterýmž zbývající na zapadé lesy  
uznaný jsou za vládní rezervace, na  
nichž osazování dovoleno býti nemá.  
Proti tomu ovaž se ovšem ze zapadu  
nesmírný odpor a namítá se, že by  
to bylo krajním jichž se to týče ve-  
lice na ujmu, že by poškořilo to zaj-  
my osadníků a zabránilo osazování  
krajin těch. To jest nepochybně  
pravdou, však ze strany druhé rovněž  
jest pravdou, že jestli toto prohlá-  
šení prezidenta bude zrušeno, vyhube-  
ny budou v budoucích desíti neb  
patnácti letech veškeré lesy na zápa-  
dě, neboť nabuší toto děje se ne od  
osadnictva, nýbrž od majitelů pí-  
křež zbavují straně lesů, aniž by za  
dívci co platili. Tak děje se v Cer-  
nych Vrchách, jakož i všude jinde  
na západě a právě k zabránění tohoto  
pustošení vydáno bylo prohlášení  
prezidenta Clevelanda. Pro nynější  
osadníky by bylo provádění prohlá-  
šení tohoto ovšem na ujmu, avšak  
při nynějším loupežení ve velkém  
jest pouze jen otázkou času, kdy z  
krajin těchto stanou se pustiny a o-  
sadnictvo musí je pak na každý pád  
opustiti. Proto bylo by lépe, kdy-  
by narizení prezidenta Clevelanda  
zůstalo v platnosti a lesy zapadní  
zůstaly zachovány pro budoucnost.PŘED MĚSÍCEM PŘINESLY DENNÍ  
listy telegrafickou zprávu, že duem  
prvních května bude se otvírati in-  
diánská rezervace Kiowas, Comanches  
a Apaches západně od Oklahomy, a  
my ovšem o tom učinili též ve zpra-  
vách zmínku. Došlo nás v zapětí  
několik dotazů o bližší zprávy  
i obrátili jsme se do Washingtonu o  
ně, avšak obdrželi jsme minulý týden  
sdělení, že smlouva kterou tito ru-  
doši postoupili přebývající pozemky  
po vyvolení si nejlepší pro sebe,  
nebyla posud kongresem schválena a  
prozatím nebudou tam tedy ni žádné  
pozemky zaujímány. Na tom ostatně  
také nic nezáleží, neboť jak dalece  
nám známo, bude smlouva tato s té-  
mi rudochy právě takovým švindlem,  
jako smlouva na odstoupení Sioux  
rezervace. Tato rezervace leží v ji-  
hozápadní části indianské teritorie  
v pásmu kterez nemá dostatek dešťů  
a proto nenodí se k osazování. Na  
západ od rezervace jst újeva Greer  
county, o kterouž panoval spor mezi  
státem Texasem a Společnými Státy  
a zůstává z teže příčiny neosazena. Ja-  
kým způsobem se stalo, že denní  
listy zprávu takovou přinesly, nedo-  
vedem si vysvětliti. My ovšem při-  
jali ji za správnou, ačkoliv jsme se  
pozastavili nad tím, že jsme v jedná-  
ní kongresu nepamatovali se, že  
by byla smlouva schválena.BYLY DOBY KDY NÁŠ OBCHOD ZÁ-  
mořský byl v nejlepší rozkvětu a  
vládku americkou zřítí bylo ve všech  
zemích. Když upevněna byla unie  
přijetím ústavy, jeden z prvních zá-  
konů byl ten, že na zboží přivezené v  
lodích jiných než amerických uklá-  
dáno o 10 procent cła více. Nasle-  
dek toho byl, že za 30 roků sledování  
této politiky, od r. 1789 do r. 1828  
zrostla doprava zámořského obchodu  
našeho ve vlastních amerických lo-  
dích z 23 procent na 90 procent. V  
letech dvacátých počali demokraté  
brojiti proti té "nespravedlnosti" a  
tomu "nadržování" a v roce 1828  
zrušena byla veškerá ochrana, kteráž  
do té doby byla našemu loďstvu po-  
skytována. Následek toho byl, že  
počal se jeviti úpadek v našem pla-  
vectví a do nynější doby klesla do-  
prava zámořského obchodu v lodích  
amerických tou měrou, že obnáší již  
jen 11 procent veškeré dopravy,  
kdežto 89 procent veškerého přivá-  
ženého i vyváženého zboží děje se v  
lodích cizinců. Naše loď nemohou  
s lodmi jiných zemí soutěžit, proto  
že tímto dostává se subvence ve  
všech zemích, jež mají nějaké zájmy  
plavecké. Mimo to známo jest, že  
výprava lodí amerických spojena jest  
s vyšším vydáním a musí se platiti  
též vyšší mzdy plavcům. Obnos,  
kterýž obchod americký platí majite-  
lům lodí cizích za dopravu vývozu a  
přívozu obnáší dvě stě milionů dol-  
larů ročně, ktráz obrovská suma by  
zůstala v naší zemi, kdyby dostalo  
se našemu plavectví náležitě podpo-ry. Nebylo by lépe, kdyby aspoň  
10 proc. sumy té, řekneme 20,000,000  
ročně, věnováno bylo k podpoře pla-  
vectví a těch \$200,000,000, jež za do-  
pravu zámořskou platíme, zůstalo v  
naší zemi?

Nové zákony v Nebrasci.

(dokončení)

Obecné váhy dovoluje zákon sř-  
diti v každém townshipu a ustano-  
viti obecného váhliče. V okresech  
majitelé townshipové sřzení může  
o koupi obecných váh odhlasováno  
býti ve výroční townshipové schůzi.  
V okresech spravovaných komisary  
obecné váhy sřženy býti na žádost  
ku komisarům, podepsanou větši-  
nou voličů v precinctu.Zákon o soudním prodeji majet-  
ku pro dluhy změněn v ten smysl,  
že když by majetek v hypotheku  
neboli v zástavu daný nepřinesl  
tolik cło dluh obnáš, nemá věřitel  
žádné další pohledávky proti dluž-  
níku.Vloupaní se do kurníku a ukra-  
dení drábeže podléhá trestu jako  
jakákoliv jiná loupež.Okradení hrobu o mrtvolu po-  
drobeno trestu jeden až tři roky  
káznice a pokutě až do \$2500.Prodej cigaret nedospělým oso-  
bám, totiž takovým, které nedosáhly  
21ho roku věku se zapovídá pod  
pokutou \$100 až \$200.Trýznění neb opuštění dítě-  
tí rodiči aneb pěstouny podléhá tre-  
stu a mohou takové býti odejmuty  
z podobné příčiny rodičům a dány  
v opatrování poručíkům.Ocet nemá se prodávati za jiný  
nežli jakým jest, totiž ocet jablko-  
vý aneb ovocný má se prodávati v  
původním stavu bez barvení a ocet  
jinak lotovený nemá prodáván býti  
za jablkový neb ovocný. Podobné  
ustanovení přijato jest i pro prodej  
moštu, neboli jablkového vřna.Zákon honební byl opraven v  
mnoha ohledech a zapovídá lov  
sobů, jelenů, antilop, křepelek a  
divokých krocanů mezi prvním  
lednem a prvním listopadem, bažan-  
tů, jeřábků, divokých slepic mezi  
prvním lednem a prvním zářím.  
Divokých husí, kachen a sluk mezi  
15tým dubnem a prvním zářím.  
Dále zapovídá chytání jakékoliv  
zvěře do ok aneb želez a střílení  
divokých husí neb kachen v noci.Zákonitě záruky. Různým úřed-  
níkům dává se právo, aby na místo  
obyčejné záruky podepsané ruči-  
tely, mohli poskytnouti záruky ru-  
čitelských společností a sice členo-  
vé komisi obecných prací v městech  
druhé třídy, notáři, pokladníci  
townshipoví, vyšetřovatelé banků a  
správci zbankrotitých banků, jakož  
i v soudních případech strana ža-  
lující, kteráž nebyla by občanem  
státu.Pro rozšíření neb stavbu nových  
budov povoleno bylo následující:  
Na novou budovu při universitě pro  
hospodářskou kolej \$30,000. Na  
stavbu nové dormitoře v Peru,  
\$20,000. Na nové křídlo blázince  
v Hastings \$30,000 a na nové kříd-  
lo blázince v Norfolk \$20,000.Na zastoupení státu Nebrasky ve  
výstavě Mississippické povoleno  
bylo \$100,000. Kterémukoliv  
okresu dáno právo, aby za účelem  
uspořádání výstavky na výstavě za-  
mississippické odhlasoval vydání  
úpisů až do \$100,000, když 1000  
voličů o to požádá.Zákon o iniciativě a referendu  
ve zmíněném způsobě byl též při-  
jat a Nebraska bude prvním stá-  
tem, kterýž zákon takový mti  
bude. Prozatím dává se jim právo  
městům, aby na žádost 500 občanů  
vypsána byla volba za účelem při-  
jetí žádoucné ordinance aneb před-  
lohy, však pouze jednou do roka  
může se taková volba odbývati.To jest v stručnosti trest hlav-  
nějších zákonů jež přijaty byly.  
Až zákonník bude tiskem vydán,  
pojednáme o některých z nich ob-  
šrněji.